

# 燈暗了高二合唱比賽 關燈事件引起軒然大波

# 附中人

國立台灣師大附中

台北市信義路三段一四三號

# 附中人

## 89學年度高二合唱比賽成績

	男聲組	女聲及混聲組
第一名	982	971 969
第二名	981	970
第三名	987	968 967
最佳伴奏	982張書維	967張瑀凡
最佳指揮	981魏正和	970李柔安

製表：魏峯帆

（本刊訊）高二合唱比賽於五月二十四日下午在中興堂舉行，評審由外校老師們擔任，賽後並有九六五音樂班的示範表演。本次比賽發生了九六九班的「關燈事件」，該班同學於賽後向主辦單位學務處提出抗議，此事件在BBS站上也引起熱烈的討論。

本次賽程分為「男聲」、「女聲及混聲」兩組比賽。九八八班以襯衫的裝扮上臺，更以「RAP」的方式贏得全場的掌聲；九七三班則是以一致的白襯衫上場詮釋「寒夜」，別具風味。女生及混聲組方覺效果強烈；九六七班打扮成天使演唱宗教性歌曲；九六九班同學人手一支蠟燭。為了營造氣氛，上台用舞台燈取代了台下的日光燈，因違反訓育組的事先聲明，遭到除名，演唱成績不予計算。

九六九班為此向訓育組表示不滿，認為原第一名叫九七一班並列冠軍；此外，與原殿軍九六八同分，卻遭評審以三比二投票淘汰的九六七班，也爭取到了一面錦旗，並列第三名。熊鴻鈞不希望這種遇到狀況的決定，並未蓋下同意章，但錦旗仍會在公開場合補發給兩班女生。（記者／陳文政）

（本刊訊）高二合唱比賽於五月二十四日下午在中興堂舉行，評審由外校老師們擔任，賽後並有九六五音樂班的示範表演。本次比賽發生了九六九班的「關燈事件」，該班同學於賽後向主辦單位學務處提出抗議，此事件在BBS站上也引起熱烈的討論。

訓育組長熊鴻鈞表示，燈光操縱的問題，於各班代表抽籤決定上台順序時，已叮嚀過，九六九班出場準備之前，也再次地向該同學提醒；她們上台時卻仍然熄了燈，因此不得不做出除名的決定，不然對其他遵守規定的班級無法交代。

九六九班關燈事件在網路上掀起一陣討論。

論，一連好幾天都拿下附中BBS十大熱門話題的第一名。熊鴻鈞表示燈光的取捨的確會影響評審的感覺，況且校外正式比賽也不允許參賽者動燈，所以校內比賽同樣也不讓同學這麼做；訓育組的瑕疵是在參賽辦法中未明確列出詳盡的規定，燈光的操控、同分取名次的標準等，往後制定規則時會更加謹慎。

九六九班最後到了校長室陳情。校長同

意讓九六九班的成績列入評比，因此，與

原第一名叫九七一班並列冠軍；此外，與原

殿軍九六八同分，卻遭評審以三比二投票

淘汰的九六七班，也爭取到了一面錦旗，

並列第三名。熊鴻鈞不希望這種遇到狀況

的決定，並未蓋下同意章，但錦旗仍會在

公開場合補發給兩班女生。（記者／陳文政）

第出版社主  
八版行長編導  
十老  
六附楊唐蔡師  
期中壬小孟  
人社  
人孝苦軒  
利真章  
歷屆畢典  
冰品  
天韻獎  
二版  
三版  
四版

# 升高中推薦甄選 試題靈活創新 倍受肯定

# 詩朗粉墨登場 創意十足 妙趣橫生

（本刊訊）九十年度的高中甄選入學第二階段於五月十二日舉行。附中今年的試題，相較於其他學校，顯得相當靈活，具有創意。

第一節的英聽測驗共七十題，共考五十分鐘，最後十題設計為聽英文老歌Tennessee Waltz及Singin' in the Rain填答案，使考生感到有點困難。第二節考的實作測驗更是讓考生們大感驚奇，九十分鐘內共考六道題，考生都會拿到一大籃的器材，裡面裝有從一般的溶劑、紙杯、電池、電線及剪刀、星座盤、泡泡膠、鏡子等等，考生們都要動手吹泡泡、做溶劑實驗，甚至做青蛙跳才能解題。其中有一題考運動前後脈搏跳動次數，實作中要求考生原地站蹲十五次，但許多學生不好意思起來做，白白損失了一題。其他還有利用星座盤解答地圖科學的考題，及請同學利用道具測試溶劑種類等，考題相當具突破性。

針對這次的試題，教務處實驗組長嚴宗增表示，這份題目從去年的十一月就開始準備，半年以來，共開過七次的命題研討會，每次都有數十位老師及行政人員參加，做各科的試題分析報告及綜合統整，校長最後再提供意見，才完成這份題目。

此次附中甄選共報考四四三人，錄取二

〇〇人，錄取率約為百分之四十五。

# 拔河比賽揭序 考驗團結默契

（本刊訊）本年度的班際拔河比賽已在五月底圓滿結束。比賽期間情況良好，但有些男生班卻中途棄權，實為美中不足處。

據體育老師熊鴻鈞表示，校方會在賽前，先發下比賽辦法到各班，再擇期舉行抽籤分組、進行賽事。由於拔河不像球類或田徑項目能夠事前做足練習，只能靠班級團結的力量與默契來取勝。

比賽場地分別為圖書館前空地，籃球場前空地，時間多訂在中午或放學後，各班參賽情緒頗高昂，沒上場的同學也在場邊替選手喊口號、加油打氣，進行到關鍵賽時，有些班級連導師也到場助陣，比賽情況大致流暢，不過卻有男生班出現棄權的行為，或是賽程安排在放學後，選手間連絡不周，導致放鴿子的情形發生，體育老師蔡崇鐵針對棄權行為表示，不論輸贏與否，運動精神是很重要的，希望以後這種情況不要再發生。另外蔡崇鐵也認為，一天安排兩場賽程，對女生班來說太辛苦，以後會考慮把賽程排鬆一些。

另外，有高一科教班同學認為，科班內由於有女生，和其他男生相比起來較吃虧，希望學校能考慮到這點，在其餘受訪者中，還有人表示，

拔河造成的運動傷害大，連續幾天下

（本刊訊）高一詩歌朗誦比賽，於四月二十六日在中興堂展開，特別邀請了師大教授及學校的四位老師做評審。此外，這次詩歌朗誦比賽有許多班級自行創作詩稿，充分發揮了集體創意。

詩歌朗誦比賽是高一下學期，最重要的全班性活動之一，所著重的部分，除了是否為原創詩，處理方式，所營造的氣氛

外，班級團隊精神也是相當重要的評分標

準，此外，各班也發揮了許多創造力，秀

出自己班的風格。像一〇〇九利用舞台上

下，使表演的空間不拘泥於以往，而且還

所站的位置過於後面，聲音無法清晰地傳

出去；也有些班級音量過小，使台下的觀

眾不知其所云，希望同學能記取教訓。

評審在賽後表示，這次附中詩朗比賽，

有十五個班級採用自創的原創詩，是歷年

來比賽中最多的，顯示今年附中高一小將

們的獨創性較其它學校來的優越許多，但

值得注意的是，許多班級在詩稿的選擇上

不夠新穎，以致於不能契合時代脈動，是

令人遺憾的地方。而在表演上，有些班級

在台上時卻仍然熄了燈，因此不得不做出除名的決定，不然對

其他遵守規定的班級無法交代。

（記者／胡慈芳、葉明玟）

## 緣起

附中文化向來是多元而璀璨的，許多的傳統更成為附中精神教育的一部份。其中一項時間較短卻相當特別的，就屬畢業典禮了！

自八十四學年度推甄制度開始實施，協助推甄工作的胡天爵老師，便有了「另類畢典」的想法：由提早入大學的同學組成「畢業典禮籌備工作小組」，策劃並執行畢典的相關事宜；至今已邁入第六年了，歷屆總帶給畢業生們許多難忘的回憶。因此，在總監胡天爵退休前夕，特別回顧這幾年來的畢典。

## 47屆

大道上的紅地毯加拱門，舞台四週的色塊布條、五彩的燈光，宛如一場小型的演唱會。

四位主持人活潑逗趣的對話取代了傳統制式的司儀；值得一提的是師長席亦從台上搬至台下，和畢業生同坐。來賓致詞時，也首創由VCR播出，傑出校友對學生的勉勵，其中餅伯的一句「做

人不要愛錢」令人又驚又喜。

此次畢典最大的特色在於頒獎時的配樂，充分利用了獎項和頒獎人的特點！如配合「獨一無二、不可思議部長獎」放

「Mission Impossible」；糾察隊領獎時則成了「天龍特攻隊」，另外更有利用「櫻桃小丸子」來象徵美育頒獎人侯蘭培老師的頭髮；群育的黃滿足老師高瘦瘦的身材成了「頑皮豹」。

工作人員的苦心沒有白費，引起台下一片哄堂大笑。最後則是由校長、主任們高唱「珍重再見」歡送大將。

這次畢典是由胡天爵帶領高三美術班和已錄取推甄的二、三十位同學，努力創新的，可說是一個小小的開始。

## 備註

關於各屆屆數混亂的問題，主要是因為在約民國四十年左右，附中收有春季班（也就是在寒假畢業的學生）。因此，今年所標榜的第五十二屆畢典，是以不包含春季班的方式計算。

走過六年的附中畢典，帶著每一屆的畢典小組成長，胡天爵感性地說：在附中特殊的畢

業典禮已紮根多年，我有信心，這樣的傳統不會斷！



▶ 48屆外太空畢業典禮

第48屆畢典的主題是外太空，由推甄上榜的同學辛苦製成。台上以假亂真的太空船中，走出身著太空裝的主持人，全場歡聲雷動。胡天爵指出，本屆最大的特色就是舞台佈景，把國父遺像和國旗拿下，換上具有太空感的太空艙，另類的創意傲視全國高中畢典。

在配樂方

面，採用歌曲全是中文歌，並針對所頒發的獎項選擇背景音樂。典禮中，還播放了畢舞，高三最後一次升旗、和五十年校慶的紀錄片，相當有紀念意義。



記者／黃詩涵/郭雅婷/李兆隆/陳慶洋/詹庭芳

校園巡禮，結束附中校園生活。

最後在驪歌，校歌聲中，一千多個畢業生被送出海底城，進行最後一次

最晚在驪歌，校歌聲中，一千多個畢業生被送出海底城，進行最後一次



▲ 圖中可見尚未改建前的中興堂

**後記**

自五年前附中畢典在全國大放光彩，各校無不紛紛跟進，如北一、中山、松山。但因附中豐富的資源和精采的創意，不斷推陳出新，始終獨領風騷。

而新的一屆，將面臨前所未有的瓶頸，如何在學長姊締造的優良傳統上，有更新的突破？讓我們拭目以待第五十三屆的附中畢典！

## 48屆

## 附中歷年畢典主題

年次	屆數	含春季班的屆數	主題
85	47	56	前進外太空
86	48	57	移師海底城
87	49	58	炸紅樓、上戰場
88	50	59	再造王者之都
89	51	60	重返榮耀
90	52	61	

## 50屆

第五十屆畢業典禮的主題「炸紅樓上戰場」，是從電影「搶救雷恩大兵」中取得靈感。將畢典主題定為「戰爭」，象徵高三畢業生即將赴聯考戰場。

中興堂的入口處即為戰場，走入象徵順利通過「考戰」，傳「捷報」的防空洞，最後進入會場。台上以

「綠色轟炸機」的遺骸，以及斷垣殘壁的「紅樓」為背景。不僅主持人穿著野戰服，服務人員裝扮成戰地護士負責後勤支援，連校長都扮成戰地總司令，相當逼真。

兩側以電視牆轉播台上頒獎實況，穿插學生自製的錄影帶，本屆的特色之一就是有校友現場伴奏。當校長頒發畢業證書時，各班代表現各種逗趣的動作，如：跳芭蕾舞、翻筋斗、下跪、擁抱、把花插在校長頭上等。

上台領獎的學生臨機應變作各種表演，有的人同手同腳大步走出場、有的人由四人抬出來，更有人抱起了由學生扮演的「戰地小護士」引起台下一片哄堂大笑。

最後師長們上台合唱「愛的真諦」，畢業生代表以繞舌歌和雙簧的方式代表畢業生致詞，俏皮中充滿著不捨和濃濃的附中情。最後以「我來自附中，我是附中人。」劃下句點。

這樣的畢業典禮讓畢業生們擁有一個永生難忘的美好回憶。



▲ 51屆埃及王者之都畢業典

## 51屆

在畢業生致詞方面，由六位畢業生透過歌舞的方式表現。最後是畢業生合唱校歌，並以「朋友」為驪歌。在驚嘆聲與祝福中，一千一百二十三位畢業生，將附中三年的生活劃下完美句點。

在畢業生致詞方面，由六位畢業生透過歌舞的方式表現。最後是畢業生合唱校歌，並以「朋友」為驪歌。在驚嘆聲與祝福中，一千一百二十三位畢業生，將附中三年的生活劃下完美句點。

在畢業生致詞方面，由六位畢業生透過歌舞的方式表現。最後是畢業生合唱校歌，並以「朋友」為驪歌。在驚嘆聲與祝福中，一千一百二十三位畢業生，將附中三年的生活劃下完美句點。

營養

好  
吃

又健康

就是冰淇淋

到了十六世紀，法王亨利二世結婚時，特地從義大利請來一位會製作冰

方見聞，因此將冰淇淋帶入了義大利，後來一位義大利人在馬可波羅的配方中加入桔子汁和檸檬汁等，發明了一種類似現今的義大利式冰淇淋。

冰淇淋之所以會好吃，可是有科學根據的，人們使用舔食的方法吃冰淇

淋，小面積的舌頭接觸到冰的甜味，刺激到甜味的味蕾，讓冰淇淋甜度更散發出來，而且冰淇淋含大量的蛋白質，吃了之後，可補充腦中養份，讓人更有飽足感，進一步促使心情愉快，這就是冰淇淋神奇的地方。

# 天韻獎高三獨唱重唱贏家 參賽者多仍採殘酷舞台制

2001天韻獎得獎名單

獨唱組		
1	999蘇予昕	I TURN TO YOU
2	947林珈宏	CAN YOU FEEL THE LOVE TONIGHT
3	947黃瑄棠	TWO BEDS AND COFFEE MACHINE
重唱組		
1	954左光平943翁笠991譚啓序	四季
2	969林明盈9969陳郁琦	想不想
3	947黃瑄棠947林珈宏	GOING WHERE THE WIND BLOWS
創作組		
1	詞:984李彥翰 曲:984李彥翰	I WILL BE HERE
2	詞:973陳文政 曲:973陳文政	偶爾會想起
3	詞:1000楊勝傑 曲:1000黃昊威	TO BE CONTINUED

〈本刊訊〉今年的天韻獎在經歷長達一星期的激烈競爭之後，總算於日前圓滿落幕。本次比賽高三大將們可說是最大贏家，在獨唱組及重唱組都囊括極多獎項。而高一、二的同學表現也可圈可點，分別拿下獨唱冠軍、重唱亞軍及創作組的前三名。

由於這次天韻獎的報名人數，比起過去幾年明顯的增加，因此不僅比賽的時間拉長，參賽者之間的競爭也更為激烈，可從入圍獨唱組複賽及重唱組決賽的人數皆比預定人數高出看。雖然本次比賽的初賽，仍沿用去年的殘酷舞台制，亦即當評審認為參賽者的表演，已足夠讓他們進行評分時，便會以鑼聲請參賽者結束演唱。但由於參加人數實在太多，再加上每天都沒有準時開場，因此三天的初賽都拖到近十點才結束，這也令不少參賽同學略有微詞。

這次的比賽的評審，初賽邀請林明樺、田恕仁以及涂佩岑，決賽則有施人誠、周治平及劉成華，至於創作組則包括施、周二人及包小松。大致上這次獨、重唱組的評審，對附中學生的水準皆有極高的評價。至於創作組部份，評審表示整體水平不及去年，這次的帶動唱，皆在本次比賽中譜出精彩的一页。

它包括九九九的歌舞團表演，壁花小姐的帶動唱，皆在本次比賽中譜出精彩的一页。

這次創作組的頒獎，請到去年囊括獨唱及創作組的第一名：已畢業的九三七吳青峰。現場演唱去年作組的第一名作品——窺。他精彩的演出及歌曲本身的水準，贏得滿堂喝采。

天韻獎在經過多年的努力，早已成為附中傳統的大型活動之一，學生活動組長黃筱文表示，希望未來的天韻獎能辦的更盛大，這方面當然有賴附子們的踴躍參加，共襄盛舉。希望附中能繼五月天之後，再度培育流行樂壇的新希望。

（記者／劉偉恩）

# 糾察招生受阻 未能加入者暑假仍有集訓

〈本刊訊〉經過一個多月的訓練後，新任的糾察隊在五月二十一日正式開始執勤。糾察隊們不僅每天七點以前就必須準時到校集合，中午還需犧牲午休時間，接受包括基本動作、行進、哨音、打裝（穿上勤時的裝備）等的訓練。另外在服裝儀容方面也都有嚴格要求。

訓練的過程中，動作要整齊一致，且隨時需注意集合口令，一旦出錯，往往需接受懲罰，所以平時即必須專心，怠懈不得。另外，由於糾察隊在出勤時，往往一站就是四十分鐘，有時出特別勤至要站上一天，所以在訓練的過程中，也特別注意體力的訓練。

由於訓練的時間包括早自習及午休時間，故有些老師擔心會影響學生的學習進度或睡眠時間，所以向教官及糾察隊反應，因此對成績不佳或身兼幹部的同學往往會有些限制，希望同學們能諒解，此外仍叮嚀參加訓練的同學必須兼顧課業、上課不能打瞌睡，經過了上述的辦法後，情況也有所改善。

另外糾察隊也為有興趣及身兼幹部的同學提供了三個機會，於暑假另行舉辦了一次糾察隊的訓練，歡迎有興趣的同學踴躍報名參加。

（記者／張佑峰）

# 高三升旗備受矚目

〈本刊訊〉本年度高三最後一次升旗已於五月八日，伴隨著全校師生的笑聲劃下完美的句點。

其中，九五七的反援交運動，男同學們扮成鋼管女郎大跳鼓舞，最受關注，其照片更登上當日中晚報的頭版。

今年高三各班表演主題，皆相當活潑且符合時代潮流。九四二的「千年祕傳之正宗印度祈福」，一位同學在神轎上施展軟骨功，兩邊標語寫著「我沒唸書我考上市大」，「我未滿十八我是男人」，表演充滿異國風味。

九五四的「新五四運動」，布條書寫「內除建北，外爭大學」，及「我們有大愛，我無礙」，引起全場歡呼。

此外，九六二的「吾愛吾屍」，同學將制服沾上紅色顏料，模仿靈古堡的殭屍。九五二「聖獸麻將」，最後以自摸紅

中，象徵高中金榜。九三九的華僑歸國，顯示僑胞心向國家。九

（記者／劉晃銘）

# 學生會長選舉 競爭激烈

〈本刊訊〉本屆學生會長選舉，已於五月二十五日完成投票，結果確定為一〇〇八班陳名瀚及九九九班龍韻如當選。

本次選舉，共有六組人馬競爭，在現任學生會成員中，即有四組人馬參與，包括一〇九林憲昌、一〇〇邱建業、九九六黃又文及一〇〇九郭俊佑。在競選期間，各組無不卯足全力，不僅在南川張貼海報，中午時間更是四處拜票，且印製各種小傳單分送。

新任學生會長陳名瀚表示，上任後會注重學生會內部各種細目的分工合作，並使學生會工作內容透明化。且在經費許可的狀況下，多舉辦各式比賽及活動，讓學生會更貼近附子的生活。同時，他也表示，非常感謝

（記者／劉晃銘）

一〇〇八及九九九的全體師生，鼓勵並支持他加入競選，讓他有機會為所有附中人服務。

邱建業也表示，希望新學生會長可以帶領好學生會，使附中更有朝氣。林憲昌則感謝所有支持他的人，並希望可以獻出自己的力量，為學生會多盡點心力。此外，其他各組

（記者／劉晃銘）